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SATEILYSUOJELUN PERUSTEET 1998
LT 3.6.1998 Raunemaa

1.

(a) Miki on ihon ekvivalenttiannos ja mit silld tarkoitetaan?

(b) Miké on ekvivalenttiannoksen ja miké on efektiivisen annoksen ker-
tyma?

. Sinun on mitattava suojautumisen selvittdmiseksi onko hallitilassa beet-

tasdteilyd, jonka madra ylittaa tiloille sallitut oleskelurajat. Esitd lyhyesti,
millaiset mittarit valitset ja mihin periaatteeseen ndmé mittausmenetel-
mét perustuvat.

Co-60 hajoamisessa emittoituu perdkkiin kaksi gammakvanttia, joiden
energiat ovat 1.17 MeV ja 1.33 MeV. Aktiivisuusraja lasketaan aktiivisuu-
den ja fotonienergian tulona ja C0-60:lle se on 20 MBq MeV. Kun tyon-
tekijoille on jarjestettdva altistuksen seuranta, jos aktiivisuusraja ylittyy,
onko seuranta tarpeen tyoskennellessa

(a) 4 MBq C0-60 lahteelld
(b) 12 MBq lahteell

. Lihteestd rekisterdidddn 6480 fotonia minuutissa. Kun ilmaisimen ja 15h-

teen viliin asetetaan 3.2 c¢m lyijyé, ilmaisin rekister6i 811 fotonia minuu-
tissa. Miki on séteilyn puoliintumiskerros lyijyssa?

Annosnopeus kontaminoituneen pinnan ylapuolella ilmassa on oheisen tau-
lukon mukainen kahdelle eri energialle. Taulukko antaa viitteitd vastauk-
selle, mutta vastaus on perusteltava.

Etiisyys pinnasta on 0-80 cm.
Energia Ocm 5cm 15¢cm 40 cm 80 c¢cm
0.8 Mev 0.004 0.0025 0.001 0.0002 0.00001 Gy/s
2.0 0.003 0.003 0.002 0.0014 0.0006

Milld korkeudella pinnasta annosnopeus vastaa siteilyn tunkeumaa ihon
tyvisoluihin eli 7 mg/cm? syvyydelle? Kudos vastaa lihes ilmaa kunhan
yksik6t ovat oikein.

Energialtaan 6 MeV alfasiteilyn kantama ilmassa on 4.5 cm. Kuinka suu-
ren osan 0.004 cm alumiinia (tiheys 2.7 g/cm?®) pysiyttii téstd alfasétei-
lysta?

Suojautuessasi rontgenséteilyn suihkua vastaan voit kiyttda absorbaat-
toria (levyd), jonka sijoitat joko ldhelle suihkun lihdetts tai kauemmas
siitd, mutta niin ettd se edelleen varmasti peittda suihkun sen osittaisesta
levidmisestd huolimatta.



8.

9.

Kummassakin tapauksessa olet yhté etdalld sdteilylahteesta. Selité ero sa-
teilyn kulkeutumisessa nédiden kahden tavan viélilld. Antavatko molemmat
suojaustavat yhtd hyvin suojan vai onko toinen suositeltavampi kuin toi-
nen? Perustele vastauksesi.

(a
(b
(c
(a

) Annosrajan ja annosrajoituksen ero?

) Millaiset ovat seuraamukset sédteilylain sdannosten rikkomisesta?

) Miten todetaan, ettd tyo on séteilytyota?

) Mitkd ovat enimmaisarvot tyopaikan hengitysilman radon pitoisuu-
delle? Mit4 ne tarkoittavat?

(b) Suojautumiselle ulkoista séteilyé vastaan on kolme perusperiaatetta.
Mitad ndmé ovat?



